

# 特朗普稱「奪島」目標「不可逆轉」

## 歐洲誓言不屈服 加拿大總理批評美國政策導致全球關係破裂

美國總統特朗普當地時間 20 日說，其控制格陵蘭島的目標「不可逆轉」，且未排除動用武力奪取該島的可能性。他同時聲稱，美國與北約將達成一項令雙方「皆大歡喜」的解決方案。相關表態引發多個歐洲國家及加拿大的反對，各方對特朗普政府堅持獲取格陵蘭島並為「奪島」加徵關稅的做法表達強烈不滿。

### 格陵蘭島對美國的安全「至關重要」

新華社報道，特朗普 20 日早些時候在社交媒体平台「真實社交」上發文稱，格陵蘭島對美國的安全「至關重要」，並強調其控制格陵蘭島的目標「不可逆轉」，且「所有人都同意」。

同日，特朗普在白宮舉行記者會，圍繞就職一週年發表講話。當被問及願為獲取格陵蘭島走多遠時，特朗普僅回應稱：「你們會知道的。」當被問及若最高法院裁定阻礙其以關稅威脅獲得格陵蘭島，該如何應對時，特朗普表示：「那我得用別的方式……我們有其他選擇。」而對於是否可能使用武力的問題，他未作出明確表態。

特朗普 2025 年上任以來多次揚言要得到格陵蘭島，並聲稱不排除動用武力的可能性。對此，丹麥等歐洲國家強烈反對。特朗普 17 日在社交媒体宣佈，將對反對美國購島的 8 個歐洲國家輸美商品加徵關稅。關於美國控制格陵蘭島是否會導致北約瓦解的提問，特朗普回答稱，美國和北約會找到一個讓雙方都「非常滿意」的解決方案。他還說，北約的作用「有時被高估」，北約的實力取決於美國，如果沒有美國，北約不會很強大。

特朗普於 20 日晚動身前往瑞士達沃斯，出席世界經濟論壇年會。他在「真實社交」上透露，他與北約秘書長呂特進行了「非常好的」通話，並同意在達沃斯與「各方」就格陵蘭島問題會面。

### 歐洲對美方威脅作出「堅定」回應

歐洲領導人在格陵蘭島問題上明確立場，誓言對美方威脅作出「堅定」回應。

北約前秘書長、丹麥前首相安諾斯·福格·拉斯穆森警告說，特朗普政府對格陵蘭島的行動引發了北約歷史上最大危機，並表示「奉承」美國領導人的時代已經結束。他

在達沃斯接受法新社採訪時說：「北約的未來和世界秩序的未來岌岌可危。」

格陵蘭島自治政府總理延斯·弗雷德里克·尼爾森 20 日在格陵蘭島首府努克舉行的新聞發佈會上說，他認為美國動用軍事力量的可能性不大，但「不能排除」，因此必須對各種情況做好準備。

法國總統馬克龍在達沃斯世界經濟論壇年會上表示，歐洲不會向「霸凌者」屈服或受到恐嚇。法國外交部長巴羅則在法國議會上說，法國支持暫停歐盟與美國之間的貿易協議。

立陶宛總統瑙塞達在世界經濟論壇年會間隙接受路透社採訪時建議，通過達成北極和北大西洋共同安全責任協議化解僵局。

波蘭總理圖斯克 20 日在社交媒体 X 平台上表示，歐洲絕不能示弱，無論面對敵人還是盟友。他並未具體點名任何國家。

歐盟委員會主席馮德萊恩則表示，美國因格陵蘭島問題向歐洲盟國徵收懲罰性關稅是一個「錯誤」。按法新社說法，歐盟領導人將於 22 日在比利時首都布魯塞爾舉行關於格陵蘭島問題的緊急峰會。

### 加拿大總理：美國政策破壞全球關係

此外，加拿大總理卡尼 20 日在達沃斯世界經濟論壇上發表演講，批評美國政策導致全球關係破裂。卡尼當天儘管未直接點名特朗普，但在講話中提及「美國霸權」，稱其正在利用「經濟一體化」作為「脅迫手段」。卡尼強調，加拿大必須採取「既有原則」且務實的態度，加強國內建設並實現貿易關係多元化。「許多國家正在得出相同的結論，必須在能源、糧食、關鍵礦產、金融和供應鏈領域發展更大的『戰略自主權』。」他還重申加拿大對北約第五條款的「堅定承諾」，即對任何成員國的軍事侵略都被視為對全體成員的攻擊。

在隨後的問答環節中，卡尼表示，格陵蘭島問題將是對北約的一次考驗，並呼籲加強格陵蘭島和北極的安全保障。

同在世界經濟論壇的加拿大外長阿南德在被問及加拿大會否向格陵蘭島派兵時未作正面回應，但表示加拿大定期參與北約演習，未來的部署決策將由國防部長與國防參謀長共同作出。

## 西班牙列車脫軌

西班牙東北部加泰羅尼亞自治區近郊鐵路線當地時間 1 月 20 日晚發生兩起脫軌事故。其中一起事故發生在巴塞羅那省赫利達鎮附近。鐵道旁的擋土牆在一列通勤列車經過時突然倒塌，造成列車脫軌，車頭駕駛室受損。圖為 1 月 21 日在巴塞羅那省赫利達鎮附近拍攝的列車脫軌事故現場。 新華社



## 俄外長：對華關係在俄外交優先方向中佔據特殊地位

俄羅斯外長拉夫羅夫 20 日表示，對華關係在俄外交優先方向中佔據特殊地位，這與中國外交政策中對俄關係的定位相呼應，俄中關係已達到前所未有的水平。

中新社報道，拉夫羅夫當天在莫斯科舉行的年度記者會上表示，俄中關係達到前所未有的水平和深度，雙方在歐亞及全球局勢發展等方面立場高度契合。兩國元首保持著定期溝通。2025 年，兩國元首共同出席對方國家舉辦的世界反法西斯戰爭勝利 80 週年紀念活動，意義重大。兩國元首在峰會期間舉行多次會談，為俄中新時代全面戰略協作夥伴關係的發展定向把舵。

拉夫羅夫指出，俄中在經貿等各領域合作成果豐碩，深化合作的意願與日俱增。在俄中文化年期間，兩國舉辦了數百場豐富多彩的活動。2026 年至 2027 年將舉辦俄中教育年，這將成為兩國人文交流，特別是青年交流的重要組成部分，雙方將舉辦一系列相關活動。拉夫羅夫表示，當前俄中基於互惠原則實施的免簽政策無疑將促進兩國人文等各領域交流。雙方往來遊客的數據已經創下

歷史新高，相信這一趨勢將會持續下去。俄中深厚的人文關係與兩國經貿合作、國際舞臺上的戰略協作相輔相成。作為國際事務中至關重要的穩定力量，俄中關係的重要性日益凸顯。

此外，拉夫羅夫表示，日本計劃在中國台灣附近島嶼部署中程導彈並非愛好和平之舉，而是恰恰相反。

拉夫羅夫指出，日本國內關於修改憲法的討論日趨活躍，其目的不僅在於增強進攻性軍事力量，更在於試圖改變該國的無核地位。去年 11 月，日本防衛大臣宣佈在中國台灣附近島嶼部署中程導彈計劃。「這並非愛好和平之舉，而是恰恰相反」。俄羅斯對日本境內仍保留用於發射多種導彈的美國陸基「堤豐」中程導彈系統表示擔憂。

拉夫羅夫表示，俄羅斯多次在公開場合指出，日方這些舉動將對地區穩定和安全造成負面影響，並呼籲日本不要走上「再軍事化」道路，回歸其「和平憲法」立場。令人遺憾的是，日本現當局卻無視俄方在安全領域的關切。

拉夫羅夫說，今年伊始，國際局勢動盪

加劇。西方青睞的賴以建立符合其利益的世界秩序的所有規則遭到徹底顛覆，一場「強權即公理」的遊戲正在上演。這種做法的後果不僅影響到全球南方和東方國家，對西方國家內部也造成危機。俄希望在所有方面緩解緊張局勢，包括委內瑞拉和伊朗局勢。

拉夫羅夫表示，俄羅斯致力於通過外交途徑解決烏克蘭危機。自 2014 年以來，特別是自 2022 年以來，俄方在達成政治協議方面始終展露出誠意，但歐洲國家竭力破壞這些協議，並想方設法阻止美國與俄羅斯達成協議。歐洲領導人的言論表明，其毫不掩飾正在準備與俄羅斯開戰。俄羅斯不會拒絕對話，但不大可能與現今歐洲領導人達成任何協議，因為「他們對俄羅斯的仇恨已經根深蒂固」。

拉夫羅夫強調，俄方對烏克蘭問題的立場是，必須解決這場危機的根源問題。「這場危機是西方多年來蓄意製造的，目的是將烏克蘭變成對我們安全的威脅，變成在我們邊境直接對抗俄羅斯的跳板」。俄羅斯將堅定地捍衛本國利益，不允許俄方合法權利遭到肆意踐踏。

## 伊朗再次警告美國：勿襲擊其最高領袖

他們在該地區無處藏身。」謝卡爾奇說。

謝卡爾奇還稱，「敵人已經察覺這一點，但他們仍在持續發動認知戰。他們清楚，哪怕我們的領土有一個角落遭到侵犯，我們也會在威脅蔓延之前將其消除。」

同一天，伊朗外長阿拉格奇表示，確鑿的現場證據和官方聲明表明，近期事件並非自發騷亂，而是美國和以色列在情報、媒體和行動支持下精心策劃的行動，旨在引導犯罪分子，煽動暴力，製造國家不安全局勢。

他稱，伊朗宗教場所、學校、銀行、醫院和基礎設施遭到破壞，安全部隊人員殉難，民眾喪生，這些都表明暴徒的主要目標是擁護

公共秩序，製造社會恐慌。

阿拉格奇強調，美國官員公開支持暴徒並威脅對伊朗動武，這清楚地表明其違反不干涉他國內政原則；違反《聯合國憲章》禁止以武力威脅和使用武力的原則；無視打擊恐怖主義的國際義務。

阿拉格奇還表示，美國總統屢次威脅伊朗一個獨立國家的最高官員，也是不可饒恕的行為，並將產生深遠的法律和政治後果。他還表示追究美國政府對強加的「12 天戰爭」（2025 年 6 月 13 日至 24 日以色列與伊朗之間爆發的直接軍事衝突）和近期恐怖主義行動的責任已提上議程。

但國會眾議院議長胡利安·洛佩斯公開支持降薪，否認這是政治懲罰，而是「對數百萬辛勤工作卻依然入不敷出的哥倫比亞民眾的正義之舉」。還有議員認為，從 7 月開始降薪太晚，應立即實施。

據美聯社報道，哥政府近期頒布經濟和社會緊急狀態法令，授權佩特羅在未經國會批准的情況下提高稅收。哥政府表示今年將努力增加 40 億美元預算，用於支付醫療保險公司的款項、提供燃料補貼，以及應對反叛武裝襲擊等。

報道稱，佩特羅任內的公共支出激增，2025 年哥倫比亞政府預算約為 1340 億美元。

## 哥倫比亞國會議員將降薪約 30% 在政界引發爭議

哥倫比亞政府當地時間 1 月 20 日頒布法令，將國會議員的薪酬削減約 30%。

中新社報道，根據這一法令，哥政府取消了國會議員每月約 1691.5 萬比索（約合 4620 美元）的服務津貼。降薪將於今年 7 月新一屆國會議員就職時生效，屆時他們的月薪僅由兩部分構成：約 1245.5 萬比索的基本工資和約 2214.3 萬比索的公務接待費。

報道稱，國會議員的服務津貼始於 2013 年，由哥前總統桑托斯設立，替代原有的醫療、異地任職及住房相關補貼。哥政府近日發佈文件稱，國會議員現有薪酬「相對於國民平均收入和國家經濟現狀而言嚴重失衡」。

美聯社說，哥國會議員 2025 年月薪約為 1.3 萬美元，是該國最低工資標準的 32 倍。

哥倫比亞《觀察家報》（El Espectador）稱，降薪在哥倫比亞政界引發爭議。

哥總統佩特羅和內政部長貝內德蒂均支持降薪。國會參議院議長利迪奧·加西亞稱，佩特羅擔任國會議員期間一直領取服務津貼從未提出異議，此時降低國會議員薪酬是對國會「選擇保持獨立、不屈從於行政權力」的懲罰。

哥倫比亞將於今年 3 月舉行國會選舉，5 月舉行總統選舉。有反對降薪的議員稱，降薪是佩特羅在選舉前迎合民粹的行為。

## 去年全球跨境遊客增長約 4% 亞太地區旅遊目的地持續復甦

聯合國旅遊組織 20 日發佈的最新世界旅遊晴雨表報告顯示，2025 年全球跨境遊客比上一年增長約 4%。

報告說，2025 年全球跨境遊客比上一年增加近 6000 萬人次，達 15.2 億人次。與此同時，遊客消費強勁帶來全球旅遊收入持續提升。

據初步估計，2025 年全年，全球跨境旅遊收入達到 1.9 萬億美元，較 2024 年增長 5%。

報告指出，跨境遊客增長受多個因素推動，包括全球旅遊需求強勁、主要客源市場表現良好、亞太地區旅遊目的地持續復甦、航空連通性提升、簽證便利措施增加等。

聯合國旅遊組織秘書長謝哈納賽爾·努韋斯強調，儘管旅遊服務業通脹高企，地緣政治局勢緊張帶來不確定性，但 2025 年全年國際旅遊需求依舊旺盛，預計這一正向趨勢將在 2026 年延續。

聯合國旅遊組織預計 2026 年國際旅遊將繼續增長，但旅行成本高昂和地緣政治風險仍是國際旅遊業今年可能面臨的主要挑戰。

新華社